

3810吨“洋垃圾”被拒国门之外

本报讯 通讯员沈水花 记者何悦报道 44个标箱、共计468.6吨废纸,近日在我省嘉兴港完成装船离港,退运回出口国美国。与以往退运废纸不同的是,这次是企业主动向海关提出退运申请。这也是一周内,第二家主动与杭州海关合作申请退运“洋垃圾”的企业。

此前浙江某板纸有限公司也因相同原因提前主动向杭州海关申请废纸退运,并已于5月30日退运出境。

据悉,在这票废纸的进境运输过程中,企业通过国外发货人提供的资料,预估这批废纸的杂质会超过国家标准,于是提前与国外发货人协商退运。杭州海关隶属嘉

兴海关收到退运申请后,立即调取相关提运单证和集装箱信息,在这批“洋垃圾”入境之前,与企业合力将其截停。

2018年以来,杭州海关坚决贯彻落实海关总署“蓝天2018”打击“洋垃圾”走私相关部署与要求,将打击禁止进口固体废物作为监管重点,在查验环节对环保风险高的集装箱一律逐箱人工彻底查验,严密封堵“洋垃圾”走私进境通道,始终保持打击走私“洋垃圾”高压态势。同时,加大政策宣讲与规范指引,督促企业及时将不符合规定的固体废物退运出境,拒“洋垃圾”于国门之外。2018年以来,杭州海关共立案固体废物进口走私违法案件14起,涉案固体废物共计3810吨。

欧盟修订化妆品法规 企业要加强对应

本报讯 通讯员龙佳漪报道 日前,笔者从省技术性贸易措施研究与应对中心(省WTO/TBT中心)获悉,欧盟委员会近期发布通报,对相关化妆品法规进行修订,禁止在化妆品中使用邻苯基苯酚钠、邻苯基苯酚钾和邻苯基苯酚乙醇胺盐作为防腐剂。该法规的实施可能对我省出口欧盟的化妆品相关生产或销售企业带来影响。

近年来浙江省化妆品逐渐

走向国际市场,受到越来越多消费者的青睐。目前我省共有美妆、香水、护肤等50多个品种化妆品销往美国、欧盟、日韩等70多个国家和地区。

省WTO/TBT中心提醒,为避免不必要的损失,企业在法规实施前做好生产调整。同时,对法规不合理的要求要及时通过省或国家WTO/TBT通报咨询中心提出评议意见。

杭燃集团启动绿色能源“社区直通车”

本报讯 记者程雪报道 在6月5日世界环境日,杭州市燃气集团有限公司(下称“杭燃集团”)召开绿色能源之旅“社区直通车”启动仪式暨线路升级发布会。

记者从发布会获悉,杭燃集团将于每月5日开启“社区直通车”,将绿色能源之旅大巴开进社区,让更多的市民搭乘能源之旅,成为绿色能源的体验者、共享者、传播者。

目前,杭燃集团已经和20多个杭州市的社区签订共建协议,通过“社区直通车”体验日这一形式,在2年内让20个共建社区的热心居民了解绿色能源、体验清洁能源、传播能源应用,成为杭州市的“能源使者”。

杭州下城区朝晖街道华联社区的30名市民就是第一批“吃螃蟹的人”。在绿色能源之旅“社区直通车”首发日当天,这批首次参

与体验的能源使者踏上了能源之旅线路升级方案“寻绿经典线”,先参观了小和山绿色能源体验中心,又走进杭燃优家客户中心旗舰店和应急指挥中心,了解城市燃气管网运行、应急处置的“大脑”。

据了解,在2017年杭燃集团推出全国首条“绿色能源”题材的旅游线路后,向市民们展示杭州城市天然气供应、保障系统的“全貌”。而此次发布会公布的绿色能源之旅线路升级方案,不仅延长了“寻绿经典线”,新增小和山绿色能源体验中心试点。同时,还增加4条线路,包括了解绿色能源的创新应用的“寻绿东部一号线”;探寻清洁能源和生态产业的共融发展的“寻绿东部二号线”,参观天然气分布式能源示范项目的“寻绿西部一号线”;以及展现清洁能源在桐庐、建德、临安、淳安等地实现“镇镇通”的“寻绿西部二号线”。

路桥司法局“三个平台”助力小微企业发展

本报讯 记者孟万成 通讯员俞为鹏报道 近年来,台州市路桥区司法局立足司法行政职能,积极整合法律服务资源,以构建法律讲堂、法治基地、在线服务为平台,助力小微企业发展。

区司法局开设“小微企业法律风险讲堂”,根据近期实际案例分析法律关系,一季一课,邀请经验丰富的律师为小微企业答疑解惑。同时,建立供需对接的法律服务平台。联合工商、税务部门开展法治税务共建机制,实现了良好的双赢效果。

厂房房屋顶建光伏 闲置资产再生金

6月3日,玉环市龙溪镇“信得利”公司内,3000多平方米的房屋顶上,工人们正在安装光伏电板。光伏发电,充分利用闲置厂房资源,节能减排,发挥经济环保的新效益。 通讯员詹智 摄影报道

温暖的“小智”让机器人不再冰冷

炬荣集团开发人工智能营造美好生活场景

记者程雪报道 管理你的电器、回答你的问题、为你唱歌跳舞……这些原本由人力提供的服务,正日渐被机器人所替代。在第三屆世界杭商大会,来自浙江炬荣集团旗下杭州哈智机器人有限公司的城市AI活动执行机器人“炬宝”和公共服务机器人“荣宝”,展示了AI(人工智能)带来的便利,它们对场情况了如指掌、对嘉宾的问题对答如流。杭州哈智机器人有限公司也是今年杭商大会唯一指定的智能机器人服务商。

这并不是“炬宝”和“荣宝”第一次在公众面前露脸,它们早已在第十三届全国学生运动会、第四届世界浙商大会等现场担任会务工作,以人工智能机器人高效准确的特性为大型会议节约人力、物力,可爱的外形和幽默的语言让它们成为“网红机器人”。

“AI可以提供更多的虚拟劳

动力。”浙江炬荣集团董事长周广鹭致力于把AI机器人推进公共服务领域,“做出最接地气的人工智能”是她的初心。

哈智公司推出的城市AI活动执行机器人集移动讲解、智能问答、超声波识别、视频监控等功能于一体,且自带定制APP功能,可应用于展馆、酒店、营业厅等不同公共场所,G20会场、杭州白云机场、杭州火车东站、国家电网都能找到它的身影。

“服务公共领域的机器人必须进行细致的划分。”基于此,哈智公司推出了另一款应用于商用业务场景的公共服务机器人,“基于事先设计的工作流程而实现差异化行业的应用,可以提供专业化服务。”目前,这款机器人已经“入职”银行、保险、零售等行业。在购物中心,可以识别VIP顾客,根据顾客的兴趣引导购买商品,是商场促销活动的得力助手。

除了服务公共领域,哈智公司还把目光聚焦在了有着万亿级市场前景的家用服务机器人,“这是未来的大蓝海”。

目前已推向市场的智能管家机器人“小智”正是一款家用服务机器人,43厘米高的“小智”不仅身形娇小可爱适合家用,“四肢”也更灵活——可以模仿人类直立行走、跳舞等动作,使用者还能通过APP随意编辑动作。它还能联通物联网,匹配智能家居,实现全家智能管控服务。比如,小智通过语音控制可以打开电视、空调等带红外线的家电,也可以进行家庭防盗,通过红外线内感应,任何生物闯进家里,会给主人发送消息通知。

在这片“蓝海”里,哈智公司不断拓展尝试,“海豚多啦”便是其涉足AI+教育领域的一次试水。

“我们在前期调研中发现,孩

子的教育支出几乎占家庭总收入的1/3,而培养孩子的难题往往在于教育途径和方式上。”作为一个妈妈,周广鹭深知为孩子找到一个有趣又博学的玩伴对孩子健康成长的重要性。为此,今年“六一”儿童节,“哈智”推出的“海豚多啦”主要针对0~12岁孩子,提供书籍、诗词、儿歌、计算等十几种学习教程,孩子可以在游戏的过程中学习。

“我们的目标是让机器人走进千家万户。”周广鹭坚持让爱与科技高度融合,打造有“温度”的机器人,“我们的产品不是冰冷的机器人,而是通过生活场景服务带给人类温暖的朋友。”

人工智能像一列通向未来的快车,速度和承载不是目的,不让一个乘客掉队才有意义。“社会热点问题就是我们努力的方向。接下来,我们将聚焦AI+老年人领域。”周广鹭如是说。



浙江炬荣集团董事长周广鹭和“荣宝”机器人(左)、“海豚多啦”机器人合影(右)。

以“智”服务颠覆传统出行模式 杭州公交运用大数据开启“私人定制”

记者胡翀 通讯员诸杰报道 在杭州公交集团营运调度指挥中心的大屏幕上,全市775条公交线路,路上跑着的6500余辆各式公交车,闪烁成一个个红点,组成了整个杭州的公交通行网络。早晚高峰的平均车速、运力集中的核心区域都以每10秒刷新一次的频率记录下这座城市公共交通的通行脉搏。

1993年,沿用了半个多世纪的售票员售票模式被无人售票所取代;在2016年之前,人们习惯自备零钱投币,或刷公交IC卡乘车;到如今,仅用一年半时间,大家对刷手机、刷银行卡付费乘车习以为常……不得不说,科技改变生活。

“2016年到2018年,杭州公交发生了巨大的变化。”杭州公交集团战略发展研究所副所长

罗序旗介绍,“这3年里,我们建立了战略发展研究所,通过与阿里的合作,主动对接智能科技,拥抱大数据,对未来有了更加清晰和精准的定位。”

眼下,杭州正加速迈入地铁时代,随着城市地铁网络的逐步成型,作为传统的出行方式——公交,也在悄然发生变化。原本承载的“从家到单位”为主的通勤模式,将逐步转换为“地铁站与单位(小区)间的摆渡”。这是一种顺势而为的理念上的变更。”罗序旗说。

就在前不久,杭州公交集团“心动巴士”项目试运行。这是一种全新的服务模式,主要面向的就是距离最近地铁站1公里以上15公里以下的企事业单位。员工从地铁站出来以后,可以直接搭乘“心动巴士”至单位,

这就有效地解决了“最后一公里”的困扰。吃“头口水”的是网易公司。杭州公交集团为网易定制开通了7条线路,打造“网易家的心动巴士”。上班早高峰期间,“心动巴士”从地铁口发车到单位,下班晚高峰,则由单位发车到地铁口。每辆网易家的“心动巴士”车头,专门摆放红色“网易家”标识,给员工带来的是满满的归属感;一站式接驳,凭网易员工证就可以上车。

这种“一体化”的出行模式,以“公司定制”为原则,以“出行效率”为中心,强化了公交地铁的接驳换乘,化解了高峰期的“出行难”。

“心动巴士”其实与包车的性质有些相近,但又不同于包车。我们也是根据市场的需求,特别是厂矿企业这样的单位,实

现摆渡需求的一种特殊定制。”罗序旗表示,“这就需要我们对客流动向的精准信息进行掌握和分析,而这些数据就来自营运调度指挥中心,来自与阿里合作的一些项目中。”

其实在“心动巴士”之前,杭州公交集团“心享巴士”在去年就已上线。“心享巴士”是基于杭州200多万辆汽车浮点数据、8万多个路口、8000余辆公交车以及每天约400万公交乘客OD数据,通过算法模型和日常经验运算生成的动态化“定制公交”。

“心享巴士”的开设大大方便了杭州的市民朋友,我们的目标就是让每一位乘客都有座位,只要满足我们普通37座车辆60%的座位量就可以开通一条线路。”杭州公交集团白马安达公司副经理郑旻介绍道,“简而言之,只要有22个人选择同一条路线,我们就会为他们单独开通一条专属公交线路。”根据“杭州公交APP”,支付宝、高德地图等多人口收集用户个性化出行需求,分析城市区域出行热力模型,并根据用户出行预约,为其精确定制公交线路。

可见,无论是“心动巴士”还是“心享巴士”,都是杭州公交与大数据“邂逅”的产物。按需而设,数据护航;精确定制线路,高效、省心的乘坐感受;精准用户画像,建立数据体系;精细调度,创新信用评价机制,无疑是杭州公交未来发展的方向。“用我们的改变创新,去服务这座城市的市民,回应他们对美好生活的向往,就是我们工作的动力。”罗序旗表示。

浙江电力全力以赴保高考供电



为确保2018年全省普通高校招生考试期间供电正常,浙江电力主动与全省高考考点对接,发现并消除缺陷隐患349处,提前组织保电应急演练94次,并安排383支应急抢修队伍、2376名抢修人员及抢修和应急发电车辆等,全力以赴保全省高考考点供电万无一失。

图为6月6日,国网宁波电

力职工在宁波江北区四中考点,检查配电线路设备,排查隐患,确保供电安全可靠。

通讯员李丰盈 记者周金友 摄影报道

湖州吴兴:标准引领企业 打响浙江制造品牌

本报讯 通讯员孙建新、吴市轩报道 近日,湖州珍贝羊绒制品有限公司为主导制定的《可机洗羊绒针织品》“浙江制造”标准研讨会在湖州市吴兴区召开。这是今年以来吴兴区召开的第3个有关“浙江制造”标准的会议。

近年来,在吴兴区市场监管局等相关部门共同推动下,全区企业力攻标准、抢占话语权已蔚然成风。借助“浙江制造”品牌建设的契机,一大批企业投身其中。浙江东尼电子股份有限公司是吴兴区一家明星上市企业,企业成立10年来,已研发出半导体、电池极耳、复膜线、金刚石切割线等6大类产品,去年实现销售收入7亿多元。

企业在研发创新中,积极将创新成果转化成相关技术标准,先后完成制定修订各类型标准20多项,获得国家发明专利5个。其中,金刚石切割线产品被立项申报为新一批“浙江制造”标准。在浙江省2018年第二批“浙江制造”标准制订计划中,该区有8个标准获批立项。在湖州非集中申报的县区中,吴兴区立项数量居全市首位。截至目前,全区已发布了“浙江制造”标准2项,完成专家审定1项,立项在研标准11项。

此外,浙江米皇羊绒股份有限公司牵头制定的《天然生态彩绒羊绒针织品》也已通过“浙江制造”专家审定程序,有望今年下半年发布。“为了扩大企业品牌影响力,我们需要在产品标准的制定上全方位出击,这样我们在整个行业里才更有话语权。”浙江米皇羊绒股份有限公司副总经理朱新江表示。

“我们积极引导企业参与制定行业标准、产品标准,既可以填补国内标准的空白,也能极大地提升产品的附加值,进一步打响浙江制造品牌。”吴兴区市场监管局质量与标准计量科负责人介绍。

笔者从该局了解到,在浙江省2018年第二批“浙江制造”标准制订计划中,该局有8个标准获批立项。在湖州非集中申报的县区中,吴兴区立项数量居全市首位。截至目前,全区已发布了“浙江制造”标准2项,完成专家审定1项,立项在研标准11项。

浙能汽轮机螺栓技术改造获突破

这一全国首创的攻关项目可为企业节约成本5000万

“2016年4月,国家能源局综合司下发了《关于开展引进型机组设备隐患排查治理工作》的通知,要求全国各火电厂全面开展引进型机组汽轮机汽门阀盖螺栓、隔板等部位和部件安全隐患排查。而这项通知公布时,浙能集团已对该安全隐患进行全面排查,整整比国家要求提前了半年时间。”浙能集团技术研究院材料专业的高级工程师楼玉民介绍。

时间追溯到2015年10月,当时浙江一台燃煤机组检修期间发现汽轮机汽门螺栓有断裂现象。这一事件的发生,让当时的浙能集团技术人员感到了困惑。“投用没几年的汽轮机螺栓就这么‘脆弱’,而且螺栓的材质还是引进技术的顶级材料。”负责当时现场汽轮机检修的工作人员回忆道。

事件发生后,浙能集团立即要求各下属企业开展专项排查,而这也避免了重大安全事故的发生。

5台机组已完成改造,国产化螺栓省钱省心

新的问题又出现了。“由于材料是引进技术生产,对于该项材料的技术资料极为有限,国内各生产企业及相关研究机构对于该材料的理解也只是停留在初级阶段。”当时负责这项攻关技术的楼玉民介绍道。

浙能集团立即成立技术攻关组,开展了一系列的调研、统计分析和试验研究工作。一方面通过大量的基础性实验分析以及计算研究,另一方面调研国内10多家电厂螺栓断裂情况以及汽轮机厂家。就这样靠着一步步的分析

积累,汽轮机螺栓断裂的原因开始渐渐浮出水面。“经过充分的比选和认证研究,我们最终确定了一种替代国产材料(Co3W3B)。这种材料具备在国内超超临界汽轮机中的广泛应用业绩,长期服役性能可靠,而且这种材料的螺栓在国内能加工生产,解决了引进型材料厂家垄断生产的局面,关键是成本要比原来的材料低了好几倍。”浙能集团技术研究院院长秦刚华介绍说。

在充分论证了材料替换的可行性后,从2017年5月起,浙能对60万千瓦以上燃煤机组陆续开展汽轮机螺栓(Aloy783)的技术改造工作。

“为了实时监测改造后设备的运行情况,电厂在汽轮机组附近加装专用摄像头,实时监视螺栓的服役情况。同时,我们将全力配合电厂加强停机时的检查,确保机组的安全稳定运行。”浙能集团技术研究院副院长童小忠说。该项技术研究成功后,该院邀请了国家电力电科院、浙江大学、制造厂商等十余位资深专家进行分析和论证,一致认为该技术的研究和论证工作全面细致、科学有效,走在了国内同行前列。目前,该研究成果获2018年度浙江电力科学技术进步二等奖。